

С П Р А В К А

о практике расследования и рассмотрения Верховным судом Литовской ССР дел на карателей в период с 1 января 1960 года по настоящее время.

В указанный период следственным отделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР было арестовано и Верховным судом Литовской ССР осуждено к различным срокам наказания 80 карателей, в их числе двое заочно (Импулявичюс и Янкаускас).

В отношении 41 карателя вопрос о неприменении давности перед Президиумом Верховного Совета СССР не ставился по различным соображениям - нецелесообразности или ввиду недостаточности показаний незaintересованных исходом дела свидетелей.

В основном дела этой категории были рассмотрены на закрытых судебных заседаниях, без публикации материалов дела в печати или по радио.

Однако некоторые из числа этих дел были рассмотрены на местах совершения преступлений подсудимыми, на открытых судебных процессах и с освещением материалов процесса в районной, а иногда и в республиканской печати.

Так, например: в марте 1960 года были арестованы Дуденас Ионас с. Ионаса и Курпис Владас с. Юстинаса, которые в июле 1941 года вступили в вооруженную банду буржуазных националистов, а затем в полицию гор. Заасай. Находясь в бандах участвовали в арестах советских граждан и конвоировали их на расстрел. В 1943 году ими были убиты советские партизаны Эйшвидис и Рыбаковас

50

Кроме того они неоднократно участвовали в карательных операциях против советских партизан. До ареста скрывались.

Дело на них было рассмотрено на открытом судебном процессе в гор. Заасай. Материалы процесса публиковались в районной печати.

В мае 1961 года были арестованы участники Рокишской вооруженной банды буржуазных националистов. Пашкаускас Ионас, Баканавичюс Ионас, Бражелис Казис и Кукушка Бонифацас. Все они участвовали в расстрелах советских граждан в дер. Байорай Рокишского района и совершили ряд других преступлений. Верховный суд Литовской ССР ставил вопрос о неприменении давности в отношении Пашкаускаса и Бражелиса, но ввиду того, что они впоследствии служили в Советской Армии и имели правительственные награды, Генеральным прокурором СССР это ходатайство было отклонено.

Это дело было рассмотрено на открытом судебном процессе в гор. Рокишкис. Материалы процесса широко освещались в районной печати.

29 июня 1962 года был арестован Керза Теодорас с. Стасиса. Расследованием по делу было установлено, что он во время оккупации работал начальником полицейского пункта в м. Кракес Кедайнского района и участвовал в массовом расстреле советских граждан.

Дело на Керза было рассмотрено в гор. Кедайнай на открытом процессе. Материалы процесса широко освещались в газетах Кедайнского и Пренайского районов (он в Пренайском районе работал до ареста).

10 июля 1964 года был арестован Ясинявичюс Петрас, который 7 июля 1941 года выстрелом из винтовки в своем доме убил

военнослужащего Советской Армии - Тамошунаса Ионаса, совместно с другими выходившего из окружения и зашедшего к Ясинявишюсу за продуктами питания.

18 сентября 1964 года дело Ясинявишюса было рассмотрено в гор. Рокишкис на открытом судебном процессе с широким участием общественности.

Материалы процесса публиковались в районной печати.

Вопрос о неприменении ст.ст. 6 и 41 основ Уголовного законодательства СССР и союзных республик перед Президиумом Верховного Совета СССР через КГБ при Совете Министров СССР и Генерального Прокурора СССР ставился нами в отношении 39 карателей. Этот вопрос, как правило, согласовывался с Прокурором Литовской ССР, а иногда и с Верховным судом. В отдельных случаях о неприменении давности возбуждал ходатайство Верховный суд республики самостоятельно. В частности в отношении вышеупомянутых карателей Пашкаускаса и Бражелиса.

В конце 1959 года с разрешения Президиума Верховного Совета СССР о неприменении давности Верховным судом Литовской ССР в гор. Мажейкяй на открытом судебном процессе были приговорены к ВМН Цихановичюс Стасис и Рымша Альфонсас. Они в числе других около реки Вента недалеко от местечка Акмяне принимали личное участие в массовом расстреле советских активистов и евреев, а также участвовали и в других массовых расстрелах советских граждан и грабили их имущество.

Во время процесса присутствовало много местного населения. Материалы процесса публиковались в газете "Тиеса", в районной печати и передавались по радио для литовцев, проживающих за границей. В этих сообщениях назывались проходившие

по делу другие участники злодеяний, ныне проживающие в США и сообщались их точные адреса местожительства.

Летом 1960 года Верховным судом Литовской ССР в гор. Алитус были осуждены к ВМН Никштайтис Альфонсас, Склютас Бернардас и Петраускас Стасис, которые лично принимали участие в массовых расстрелах советских активистов и евреев м. Сейрияй, и в гор. Алитус. Никштайтис лично руководил этими расстрелами.

Кроме того при активном участии Никштайтиса был убит один из руководящих участников партизанского движения в Дзукии Тамулявичюс. На процессе присутствовал советско-партийный актив. Процесс освещался в республиканской и районной печати.

По нашему ходатайству было получено разрешение Президиума Верховного Совета СССР о неприменении к ним давности.

В августе 1961 года в гор. Шяуляй на открытом судебном процессе были приговорены к ВМН Суткус Юозас, Какляускас Станиславас и Ожалас Ионас. О неприменении к ним давности имелось разрешение Президиума Верховного Совета СССР. Ходатайство было возбуждено нами. Как установлено расследованием Какляускас, Суткус и Ожалас были руководителями и исполнителями массовых расстрелов советских граждан в Ионишком районе. Материалы процесса широко освещались в газетах: "Тиеса", "Советская Литва" "Комъяунимо Тиеса" и других. После процесса в г. Ионишкис состоялся митинг трудящихся и возложение венков участниками митинга на могиле погибших советских граждан в лесу "Вилькяушис".

26 июля 1961 года Верховным судом Литовской ССР в гор. Рамигала на открытом судебном процессе было рассмотрено дело на Станкевичюса Владиславаса. Расследованием дела установлено, что Станкевичюс лично расстрелял советских активистов: Попову,

5.

Вепшта Зигмаса, Урбонаса Казиса, Алелюнаса Ионаса, его двух сыновей и ряд других лиц. Станкевичюс, в соответствии с имевшимся разрешением Президиума Верховного Совета СССР о неприменении к нему давности, был приговорен к ВМН. В зале суда присутствовало более 200 человек. Материалы процесса освещались в районной печати и в газете "Комъяунимо тиеса".

В октябре 1962 года в гор. Каунас на открытом судебном процессе, длившемся 10 дней, было рассмотрено уголовное дело на участников I-13 охранных полицейских батальонов, совершивших в годы временной немецко-фашистской оккупации тяжкие злодеяния на территории Литовской ССР и Псковской области. Проходящие по делу Майюкас, Палубинскас, Чирвинскас, Райjis, Мецюс, Копустас, Скабицкас, Бензюс были приговорены к ВМН.

В ноябре 1962 года в гор. Вильнюсе на открытом судебном процессе было рассмотрено уголовное дело на участников II-12 полицейских батальонов, совершивших тяжкие злодействия в Литовской ССР и Минской области. Проходящие по делу Кемзура, Кнirimas, Планчюнас, Усялис, Давалга, Гайжаускас, Тинтерис, Колька и Импулявичюс (заочно) были приговорены к ВМН. На лиц, проходящих по этим делам, имелось разрешение Президиума Верховного Совета СССР о неприменении к ним давности ~~и~~ сроков. На процессах присутствовало большое количество граждан. Созданной прессгруппой процессы широко освещались в Союзной и республиканской печати, по радио и телевидению. Во время процессов действовала выставка "Буржуазные националисты - злейшие враги трудящихся" и демонстрировался киноочерк "Почему не молчат камни".

В 1963 году КГБ при Совете Министров Литовской ССР возбуждено уголовное дело № I37.

В процессе предварительного следствия по делу привлечены к уголовной ответственности:

Мейдус Альбинас с. Ионаса, 1915 года рождения.
 Вишняускас Казис с. Казиса, 1921 года рождения.
 Эмбрасус Юргис с. Леонаса, 1915 года рождения.
 Бричкус Александрас с. Казимераса.
 Моцкус Ионас с. Винцаса.
 Кнюйнис Людас с. Пятратаса,
 Янкаускас Ленгинас с. Антанаса (заочно)

Проведенным по делу расследованием установлено, что в июне 1941 года, в первые дни временной немецко-фашистской оккупации Литовской ССР, бывший капеллан Скуодасской гимназии - ксендз Янкаускас Ленгинас, вместе с буржуазным националистом - кулаком Васарисом Костасом организовали в гор. Скуодас вооруженную банду и возглавили её.

Во время действия указанной банды в гор. Скуодас проводились массовые расстрелы и истязания советских граждан. За два первых месяца фашистской оккупации участники банды Мейдус, Эмбрасус, Моцкус, Бричкус, Кнюйнис, Вишняускас и другие расстреляли в гор. Скуодасе и в концентрационном лагере Димитрава свыше 1200 человек. В числе расстрелянных были советские активисты, военнопленные и граждане еврейской национальности.

В июле 1941 года, под руководством Мейдуса, участники банды Эмбрасус, Вишняускас, Моцкус, Кнюйнис, Бричкус и другие отконвоировали из гор. Скуодас в Димитравский лагерь свыше 500 женщин и детей еврейской национальности.

Во время конвоирования, которое длилось два дня, бандиты пинали женщин ногами, избивали прикладами винтовок и грабили их. Свыше 40 женщин и детей, отстававших от колонны, были расстреляны по дороге, а их трупы оставляли на месте.

В августе 1941 года указанные выше бандиты приехали из гор. Скуодас в Димитравский лагерь расстреливать отконвоированных

ранее туда женщин и детей. Всего там было уничтожено 510 человек, большая часть из них были закопаны заживо.

Учитывая тяжесть совершенных Майдусом и другими преступлений, в декабре 1963 года КГБ при Совете Министров Литовской ССР было направлено письмо в Прокуратуру СССР с просьбой войти с ходатайством в Президиум Верховного Совета СССР о неприменении к привлеченным по делу Майдусу и другим, в виде исключения, сроков давности. С таким же ходатайством обратился и прокурор Литовской ССР. Однако эта просьба поддержана не была.

Согласно постановления ЦК КП Литвы, с 5 по 15 марта 1964 года уголовное дело рассмотрено в гор. Клайпеда выездной сессией Верховного суда Литовской ССР на открытом заседании с участием общественного обвинителя - директора Скуодасской средней школы т. Бразджениса. За весь период, пока проходил судебный процесс, зал судебного заседания посетило несколько тысяч человек. Ход процесса широко освещался в республиканской печати, по радио и телевидению, создан документальный киноочерк.

21 марта 1964 года в г. Скуодасе открыт памятник жертвам фашизма и проведено собрание трудящихся города и представителей колхозов района. Собрание решило послать письмо гражданам Нью-Йорка с требованием выдать осужденного заочно Янкаускаса советским органам правосудия. Материалы собрания и текст письма тоже опубликовывались в печати и передавались по радио. Издательством "Минтис" издана брошюра на английском языке под названием "Кто скрывается на Грэнд-Стрите".

Таким образом, как видно из справки с конца 1959 года и по настоящее время в разных районах Литовской ССР ежегодно проводилось примерно 2-3 процесса над карателями, совершившими тяжкие злодеяния в период временной немецко-фашистской оккупации

Литовской ССР. Всем этим процессам придавался характер публичности, материалы процессов по мере надобности публиковались в печати и пересылались за границу.

Проведенные процессы положительно воздействовали на советских граждан. Органы КГБ в центре и на местах получили большое количество заявлений о ещё неразоблаченных караталях, или о различных фактах карательной деятельности оккупационных властей. Процессы кроме того укрепили политическую бдительность масс, способствовали отрыву молодежи от националистически настроенных лиц, и разоблачению буржуазного национализма — как злейшего врага трудового народа.

Кроме того, КГБ при Совете Министров Литовской ССР был осуществлен ряд мероприятий по компрометации главарей реакционной части эмиграции и разложению эмигрантских антисоветских организаций.

В целях распространения объективной информации за границей и организации там политической кампании против военных преступников и особенно реакционных главарей эмиграции, материалы судебных процессов были помещены в издающейся для эмигрантов газете "Тевинес балсас", в радиопередачах для литовской эмиграции, а также республиканских газетах и журналах, которые в большом количестве направлялись за границу.

В 1962-1964 г.г. в США было направлено ряд документов, разоблачающих преступную деятельность епископа Бризгиса и видных главарей реакционной эмиграции Амбразявичюса, Жакавичюса, Пашкявичюса, Импулявичюса, Янкуса (Янкаускаса) и других.

На основании материалов, собранных Комитетом госбезопасности, были созданы и направлены за границу для демонстрации специальные киноочерки "Почему не молчат камни",

"Неоконченная страница", "Под тенью креста" и другие, разоблачающие военных преступников Импулявичюса и ксендза Янкуса. Эти фильмы привлекли внимание не только прогрессивных эмигрантов, но и перемещенных лиц, что вызвало большое недовольство реакционных эмигрантских организаций.

Используя полученные материалы и документы на военных преступников, еврейская прогрессивная и либеральная печать США развернула кампанию против этих лиц, что вызвало замешательство в рядах буржуазных националистов и разоблачило их перед рядовыми эмигрантами.

В марте 1963 года в США была издана на английским языке брошюра под названием "Нацистские военные преступники среди нас", в которой автор приводит ряд фотокопий документов и разоблачает литовских националистов, принимавших участие в уничтожении еврейского населения, а сейчас занимающих ответственные посты в антисоветских центрах и организациях.

С появлением этой брошюры литовские буржуазные националисты в США были застигнуты врасплох. Через свою печать они пытались оправдывать себя в том, что это якобы провокационная выходка Москвы, с целью заблуждения американской общественности в том, что литовские эмигранты - это опасные преступники, убийцы евреев.

Однако, в результате проведенных мероприятий в литовской эмиграции возникло движение против нацистских преступников. Во многих городах США были организованы митинги и протесты против того, что в США свободно разгуливают участники массовых расстрелов, на что отклинулась и некоторая часть прогрессивной общественности США.

Большое антифашистское собрание было проведено по

10.

ициативе прогрессивных литовцев в г. Чикаго, на котором присутствовали, кроме литовцев, американцы, украинцы, евреи, латыши и др.

В г.г. Чикаго и Филадельфии, при участии прогрессивных литовцев, были созданы Комитеты борьбы с нацистскими преступниками и нацизмом. В эти Комитеты вошли представители различных национальностей и социального положения.

На своих съездах Комитеты приняли решение об усилении борьбы против нацистских преступников, проживающих в США, с целью их выселения.

Кроме того, материалы, направленные за границу, широко использовались прогрессивной еврейской печатью. Ряд газет на своих страницах разоблачали преступную деятельность буржуазных националистов, проживающих в США, и, ссылаясь на действующие законы международного права, призывали приложить все усилия для того, чтобы убийцы были осуждены по месту совершения ими преступлений. Однако, поскольку эти газеты выходят на еврейском языке, то помещавшиеся в них материалы гласность для широкой американской общественности не получили.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник

Янкевич
(Янкевичюс)

"17" февраля 1965 года
№ 5/297

! Член УФАМС